

## ΠΕΡΙΓΡΑΜΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

### (1) ΓΕΝΙΚΑ

ΣΧΟΛΗ	Επιστημών Διοίκησης και Οικονομίας		
ΤΜΗΜΑ	Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής		
ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ	Προπτυχιακό		
ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	4	ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ	3
ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΚΑΙΟΥ (ΕΡΓΑΤΙΚΟ, ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ, ΠΤΩΧΕΥΤΙΚΟ)		
ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ	ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΕΣ ΩΡΕΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ	ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ	
Διαλέξεις	3	5	
ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	Υποχρεωτικό, Γενικού Υποβάθρου.		
ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ:	ΟΧΙ		
ΓΛΩΣΣΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ και ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ:	ΕΛΛΗΝΙΚΗ		
ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΑΙ ΣΕ ΦΟΙΤΗΤΕΣ ERASMUS	ΟΧΙ		
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ (URL)	<a href="https://eclass.hmu.gr/courses/DLH143">https://eclass.hmu.gr/courses/DLH143</a>		

### (2) ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Μαθησιακά Αποτελέσματα
<p>Το συγκεκριμένο μάθημα είναι σύνθετο και αποτελείται από δύο μέρη. Το ένα μέρος αφορά το Πτωχευτικό Δίκαιο. Το άλλο μέρος αφορά το Εργατικό Δίκαιο και το Δίκαιο της Κοινωνικής Ασφάλισης .</p> <p>Η ύλη του μαθήματος στοχεύει στην εισαγωγή των φοιτητών στις βασικές έννοιες του Πτωχευτικού Δικαίου, του Εργατικού και του Δικαίου Κοινωνικής Ασφάλισης και είναι προσανατολισμένη στις ειδικές ανάγκες των φοιτητών του τμήματος, οι οικονομικές σπουδές των οποίων θα επικεντρωθούν στα αντικείμενα της λογιστικής και της χρηματοοικονομικής. Ιδιαίτερη έμφαση δίδεται σε θέματα οργάνωσης της πτώχευσης, εξυγίανσης και αναδιοργάνωσης των επιχειρήσεων στο πλαίσιο του Πτωχευτικού Δικαίου. Στο πλαίσιο του Εργατικού Δικαίου έμφαση δίδεται σε θέματα δικαιωμάτων και υποχρεώσεων των συμβαλλόμενων μερών (εργοδότη και εργαζομένου) έτσι ώστε ο φοιτητής να έχει μία συνολική εικόνα βασικών νομικών εννοιών στο Πτωχευτικό και στο εργατικό δίκαιο, αναγκαίων για την κατανόηση αλλά και τη διερεύνηση των επιχειρησιακών αλλά των εργασιακών σχέσεων που θα ασχοληθεί.</p> <p>Με την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος, ο φοιτητής:</p> <ul style="list-style-type: none"><li>Έχει κατανοήσει βασικές έννοιες του πτωχευτικού, του εργατικού και του δικαίου κοινωνικής ασφάλισης και κρίσιμα χαρακτηριστικά τους, τη σχέση τους με άλλους παρεμφερείς κλάδους του δικαίου.</li><li>Έχει γνώση των βασικών αρχών των παραπάνω γνωστικών αντικειμένων, που έχουν</li></ul>

άμεση σχέση με το αντικείμενο των σπουδών του, αλλά και τη μεταγενέστερη επαγγελματική του ενασχόληση ως εμπειρογνώμονα (στο πλαίσιο του πτωχευτικού κώδικα), ως εργοδότη ή ως εργαζόμενου.

Διακρίνει τις βασικές νομικές έννοιες του πτωχευτικού δικαίου, του εργατικού και του δικαίου κοινωνικής ασφάλισης και εκτιμά τη σημασία τους στη σύγχρονη συναλλακτική, επιχειρησιακή και εργασιακή πρακτική.

Αναλύει και εξειδικεύει το νόμο και υπαγάγει σ' αυτόν πραγματικά περιστατικά.

Με την ολοκλήρωση του μαθήματος οι φοιτητές θα έχουν αποκτήσει επάρκεια γνώσεων και δεξιοτήτων, ώστε να μπορούν να αντιμετωπίζουν και να επιλύουν επιτυχώς συγκεκριμένα πρακτικά προβλήματα που τους απασχολούν σε σχέση με βασικές έννοιες του πτωχευτικού δικαίου, του εργατικού και του δικαίου κοινωνικής ασφάλισης.

#### Γενικές Ικανότητες

Αυτόνομη Εργασία

Ομαδική Εργασία

Επίδειξη κοινωνικής επαγγελματικής και ηθικής υπευθυνότητας και ευαισθησίας σε θέματα φύλου

Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής

Προσαρμογή σε νέες καταστάσεις

Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής σκέψης

### (3) ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

#### **A) ΠΤΩΧΕΥΤΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ**

I) Έννοια και σκοπός της πτώχευσης, διάκριση από συγγενείς έννοιες –χρεοκοπία. Η προπρωχευτική διαδικασία εξυγίανσης. Προϋποθέσεις κήρυξης της πτώχευσης: υποκειμενικές, αντικειμενικές προϋποθέσεις. Διαδικασία κήρυξης της πτώχευσης (δικαστική απόφαση αρμόδιου πτωχευτικού δικαστηρίου).

II) Συνέπειες της πτώχευσης στον οφειλέτη. Έννοια της πτωχευτικής περιουσίας. Πτωχευτική απαλλοτρίωση. Αστική ευθύνη διοικητών κεφαλαιουχικών εταιριών.

III) Συνέπειες της πτώχευσης ως προς τους πιστωτές (έννοια του πτωχευτικού πιστωτή, παύση τοκοφορίας, αναστολή των ατομικών διώξεων).

IV) Συνέπειες πτώχευσης ως προς τις συμβάσεις (διατήρηση ισχύος των συμβάσεων, συμβάσεις που λύνονται ή διατηρούνται, συμβάσεις εργασίας, συμψηφισμός απαιτήσεων).

V) Συνέπειες της πτώχευσης στις πράξεις που έγιναν στην ύποπτη περίοδο (πτωχευτική ανάκληση).

VI) Τα όργανα της πτώχευσης (το πτωχευτικό δικαστήριο, ο εισηγητής δικαστής, ο σύνδικος της πτωχεύσεως, η συνέλευση των πιστωτών η επιτροπή των πιστωτών -καθήκοντα και αρμοδιότητες ενός εκάστου-).

VII) Οι εργασίες της πτώχευσης (η διασφάλιση της πτωχευτικής περιουσίας, η εξέλεξη των πιστώσεων, η επαλήθευση των πιστώσεων. Το σχέδιο αναδιοργάνωσης).

VIII) Η ένωση των πιστωτών και η περάτωση της πτώχευσης.

#### **B) ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ**

I) Σύμβαση εργασίας(έννοια και βασικά χαρακτηριστικά, διάκριση αυτής από άλλες συμβάσεις.

II) Η Εξαρτημένη εργασία.

III) Τα Μέρη της σύμβασης( εργοδότες- εργαζόμενοι, διακρίσεις εργαζομένων –

εργάτες, υπάλληλοι, διευθύνοντες υπάλληλοι-).

IV) Η κατάρτιση της σύμβασης εργασίας ( η άκυρη σύμβαση εργασίας, η σχέση εργασίας).

V) Υποχρεώσεις των εργαζομένων: υποχρέωση παροχής εργασίας (τρόπος παροχής, ο προσωπικός χαρακτήρας της σχέσης εργασίας, χρόνος παροχής της εργασίας).

VI) Υποχρεώσεις των εργοδοτών: υποχρέωση καταβολής μισθού (έννοια μισθού και αποδοχών), υποχρέωση πρόνοιας, εργατικό ατύχημα, άδειες εργαζομένων.

VII) Προστασία της εργασίας.

VIII) Λύση της σύμβασης εργασίας. Καταγγελία εκ μέρους του εργοδότη (απόλυση).

Ομαδικές απολύσεις. Διαθεσιμότητα (έννοια και διαδικασία).

IX) Κοινωνική ασφάλιση (Γενικά, έννοια κοινωνικής ασφάλισης, υποχρεώσεις των εργοδοτών).

X) Συνδικαλιστική ελευθερία, ελεύθερες συλλογικές διαπραγματεύσεις.

συλλογικές συμβάσεις εργασίας (έννοια, βασικά χαρακτηριστικά, είδη ). Η απεργία..

**(4) ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ και ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ**

<b>ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ</b>	Πρόσωπο με πρόσωπο	
<b>ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ</b>		
<b>ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ</b>	<b>Δραστηριότητα</b>	<b>Φόρτος Εργασίας Εξαμήνου</b>
	Διαλέξεις	39
	Μελέτη και ανάλυση βιβλιογραφίας και νομολογίας	86
	Σύνολο Μαθήματος	<b>125</b>
<b>ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ</b>	Γραπτή τελική εξέταση στο τέλος του εξαμήνου που περιλαμβάνει θεωρητικές ερωτήσεις και επίλυση πρακτικών προβλημάτων εφαρμογής της θεωρίας. Τα κριτήρια αξιολόγησης είναι η σωστή και τεκμηριωμένη απάντηση στα θέματα των εξετάσεων. Η βαθμολογία είναι διαθέσιμη μέσω του ηλεκτρονικού συστήματος του Τμήματος. Τα γραπτά είναι πάντοτε στη διάθεση των σπουδαστών για παροχή διευκρινήσεων επί της βαθμολογίας.	

**(5) ΣΥΝΙΣΤΩΜΕΝΗ-ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ**

- Γεωργιάδου Νίκη, Εισαγωγή στο Εργατικό Δίκαιο, Δελτίο Εργατικής Νομοθεσίας, 2018
- Κουκιάδης Ιωάννης, Ατομικό και Συλλογικό Εργατικό Δίκαιο Επιτομή, Σάκκουλας Εκδόσεις Ε.Ε., 2017
- Αγγαλοπούλου Πηνελόπη, Εισαγωγή στο Εργατικό Δίκαιο, Σάκκουλας Εκδόσεις Ε.Ε., 2019

Συναφή επιστημονικά περιοδικά: Χρονικά Ιδιωτικού Δικαίου, Νομικό Βήμα, Αρμενόπουλος, Δελτίο Εργατικής Νομοθεσίας, Επιθεώρηση Εμπορικού Δικαίου, Τράπεζα Νομικών Πληροφοριών Νόμος, Τράπεζα Νομικών Πληροφοριών Ισοκράτης